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  110年03月廉政電子報
◤廉政宣導◢
公職人員利益衝突迴避法新法 

問答集
公法人之董事、監察人、首長、執行長與該等職務之人，為何需要納入新法公職人員之範圍？
• 公法人是為執行特定公共事務，在國家及地方自治團體以外，由中央目的事業主管機關依法律所設立，其董事、監察人、首長、執行長與該等職務之人依法由政府遴聘，有

納入本法規範之必要。 

• 例如依行政法人法、農田水利會組織通則或其他法令規定設立，為執行公共事務或有行使公權力之權能，具權利義務主體者。
政府捐助之財團法人之董事長、執行長、秘書長與該等職務之人，是否受本法之規範?
• 政府捐助之財團法人之董事長、執行長或秘書長與該等職務之人，負責該法人之營運及管理業務，對於組織之業務有實質影響力，有納入本法規範之必要。 

• 政府捐助之財團法人係指依財團法人法第2條第2項及第3項所定之財團法人。

（內容摘法務部廉政署）
              臺灣士林地方檢察署政風室提醒您
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◤消費者保護宣導◢
網路購物的消費者保護
在拍賣網站中，賣方和買方在交易的過程中，並沒有任何實際的接觸。買方對於自己所想要購買的商品，通常只能透過商品照片及賣方的文字說明，在買方有所了解後決定出價購買的價格，通常賣方都會設定底標價格及結標期限，買方下標時必須要超過底標價格，同時買方的出價必須維持在最高價，一旦被其他買家的出價超越，就失去了得標的資格，必須再重新下新的標價，整個競標過程可能會有相當多的買家出價，直到結標時，最高出價的買家，即取得購買該拍賣商品的權利。 

依據消費者保護法第二條第一項第二款之規定：「企業經營者：指以設計、生產、製造、輸入、經銷商品或提供服務為營業者。」凡是在拍賣網站上以提供商品或服務為營業的業者，不論其是否為公司、團體或個人，只要是「營業」之人，均為企業經營者，適用消費者保護法的相關規定。 

由於在拍賣網站上銷售商品之行為，消費者僅能透過網站上的商品照片及文字說明，對於該商品有所瞭解，消費者在購買商品前，並無法實際檢視該商品，因此在拍賣網站上銷售商品之行為，適用消費者保護法中有關「郵購買賣」之規定。

依據消費者保護法第十九條第一項之規定：「郵購或訪問買賣之消費者，對所收受之商品不願買受時，得於收受商品後七日內，退回商品或書面通知企業經營者解除買賣契約，無須說明理由及負擔任何費用或價款。」拍賣網站的消費者如不願意購買購得之商品，可以在收到該商品後七日內，退回該商品或以書面通知賣方解除買賣契約，無須說明理由及負擔任何費用或價款，賣方對於買方的要求，依法不得以任何理由拒絕，否則，便違反消費者保護法的上述規定。 

案例事實 

戴聖賢目前就讀於某國立大學商業設計系，他是個標準的網路一族，更是個拍賣網站的常客，因為他認為在拍賣網站上，經常可以發現令人驚豔的東西，而且價格又比一般市價便宜甚多。 

但是，上週在拍賣網站上的購物經驗，對他而言，卻是一次難以忘懷的夢魘。 

上週戴聖賢在某拍賣網站上，尋獲他夢寐以求的一只名牌專業用登山背包，而且該網站上的賣方李勝豐自稱是多年銷售背包的業者，應有相當的信譽，所以戴聖賢經過幾天競標後，終於以新台幣五千元的價格得標。 

隔天，戴聖賢將貨款匯給對方，三天後就收到郵寄的包裹了。可是，當他將包裹拆開後覺得有些失望，雖然該背包的品牌與款式和網路上他所看到的照片一模一樣，顏色也沒有差太多，但是看來看去就是覺得不好看，因為他覺得該背包的尺寸與他自己的身材有點不搭調。 

戴聖賢覺得該背包雖然並沒有瑕疵，但總覺得不甚合意，於是第二天他就和李勝豐取得聯絡，希望能退貨並拿回貨款，但對方以貨物已經賣出不能退貨為由，拒絕了他的要求，他與對方已經交涉了近一個星期，仍未能如其所願退貨還款，讓戴聖賢好生苦惱。

 法律分析 網際網路的發展，不但使資訊的傳遞更為快速，同使也影響到人們間的行為模式。在網際網路尚未發達前，購物行為仍以面對面的交易為主，但網際網路發達之後，網路購物因為方便、省時，已逐漸成為了許多人的消費方式之一，許多企業也紛紛架設網站，設立網路商店，吸引消費者上網消費。 

不過，上網消費雖有方便的好處，但就是少了點討價還價的消費樂趣，而且能提供的商品也有限。取而代之的是拍賣網站的興起，拍賣網站上高度的價格彈性與豐富的商品項目，吸引了許多買便宜貨或尋寶的消費者，在拍賣網站裡，消費者想買什麼幾乎都可以找到，再透過競標的方式，就可以低價買到其想要購買的商品。 

在拍賣網站中，賣方和買方在交易的過程中，並沒有任何實際的接觸。買方對於自己所想要購買的商品，通常只能透過商品照片及賣方的文字說明，在買方有所了解後決定出價購買的價格，通常賣方都會設定底標價格及結標期限，買方下標時必須要超過底標價格，同時買方的出價必須維持在最高價，一旦被其他買家的出價超越，就失去了得標的資格，必須再重新下新的標價，整個競標過程可能會有相當多的買家出價，直到結標時，最高出價的買家，即取得購買該拍賣商品的權利。 

其後，賣方會寄出確認信函並告知匯款方式，賣方在收到貨款後，會將買方得標的商品寄到買方手上，整個過程完成後，買方才真正的看到自己競標成功所購得的商品。所以，就經常出現買方收到商品後，才發現與自己的想像有所差距，此時如果買方主張退貨還錢，遭賣方拒絕時，便會產生網路拍賣的消費爭議事件。 

依據消費者保護法第二條第一項第二款之規定：「企業經營者：指以設計、生產、製造、輸入、經銷商品或提供服務為營業者。」凡是以提供商品或服務為營業的業者，不論其是否為公司、團體或個人，只要是「營業」之人，均為企業經營者。此外，依據消費者保護法施行細則第二條之規定：「消費者保護法第二條第二款所稱營業，不以營利為目的者為限。」 

然而，消費者保護法並未進一針對上述條文中所謂 “ 營業 ” 的定義，做具體的規範，行政院消費者保護委員會曾以台八十八消保法字第○○五一四號函釋，說明若賣方營業行為只是偶一為之，尚不構成企業經營者。在本案例中，由於該拍賣網站上的賣方李勝豐是多年銷售背包的業者，所以李勝豐屬於消費者保護法第二條第一項第二款所稱之「企業經營者」，故其在拍賣網站上銷售商品之行為，適用消費者保護法之規定。

依據消費者保護法第二條第一項第十款之規定：「郵購買賣：指企業經營者以廣播、電視、傳真、型錄、報紙、雜誌、網際網路、傳單或其他類似之方法，使消費者未能檢視商品而與企業經營者所為之買賣」。因此，在本案例中，李勝豐在拍賣網站上銷售登山背包之行為，消費者僅能透過網站上的商品照片及文字說明，對於該商品有所瞭解，在購買商品前並無法實際檢視該商品，因此李勝豐在拍賣網站上銷售登山背包之行為，適用消費者保護法中有關「郵購買賣」之規定。

依據消費者保護法第十九條第一項之規定：「郵購或訪問買賣之消費者，對所收受之商品不願買受時，得於收受商品後七日內，退回商品或以書面通知企業經營者解除買賣契約，無須說明理由及負擔任何費用或價款。」在本案例中，戴聖賢所收到的背包並無瑕疵，只是因為他覺得該背包的尺寸與他自己的身材有點不搭調，而不願意購買該背包，戴聖賢可以在收到該背包後七日內，退回該背包或以書面通知賣方李勝豐解除買賣契約，無須說明理由及負擔任何費用或價款，賣方李勝豐對於買方戴聖賢的要求，依法不得以任何理由拒絕，否則，他便違反消費者保護法的上述規定。

 專家建議

 隨著拍賣網站的快速發展，拍賣網站業者也意識到必須妥適處理拍賣網站所引發之消費爭議問題，除了依據消費者保護法之相關規定加以處理外，目前在國內拍賣網站中，「 Yahoo ！奇摩拍賣網」已提供相關的協助機制。

 在 Yahoo ！奇摩拍賣網站中，提供 ezPay 的協助機制，只要買賣雙方均有加入 ezPay 的會員，藉由中立第三者提供寄錢、寄帳單、寄東西、交易履約保證的功能，除了讓買方可以安心刷卡購買，且不會有付錢後收不到商品的風險。透過中立第三者的機制，對於拍賣網站上的交易雙方，其相關權益之保護，可以受到中立第三者的監督。
   （內容摘自教育部資訊及科技教育司）
臺灣士林地方檢察署政風室提醒您
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◤機密視窗◢
控訴國安局退訓！她PTT抱怨文曝情報員姓名　代誌大條面臨7年以上刑責
周姓（34歲）女子2017年考取國安局特考，2018年3月報到受訓，她明知國安局相關情報工作人員身分應該保密，訓練中心主管也都是使用化名，但她卻因受訓成績不及格遭退訓，2020年10月憤而在PTT公務員板（PublicServan）發文，直接揭露國安局訓練中心主任、副主任本名，被移送法辦，士林地檢署今依《國家情報工作法》洩漏情報人員身分資訊罪起訴，恐面臨7年以上刑責。
起訴指出，周女因為不滿考上了國安特考卻遭退訓，2020年10月28日凌晨在台中家裡上網，在PTT公務員板發文控訴不滿，文中竟直接寫出訓練中心主任、副主任本名，然而依據《國家情報工作法》，國安局情報人員本名、化名、階級等身分資訊不得洩漏，周女因此被依國安局告發法辦。
周女出庭時承認發文，但辯稱不知道訓練中心主任、副主任本名需要保密。
但檢察官審酌，周女在2018年3月至5月受訓期間，已接受《國家情報工作法》、《國家機密保護法》、《反情報工作應有之觀念與方法》等課程訓練，也曾簽署保密誓約，遭退訓時，輔導員也明確告知應恪遵保密誓約，因此認定周女故意洩密，依《國家情報工作法》起訴。
（內容摘自蘋果日報）
             臺灣士林地方檢察署政風室提醒您
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◤安全天地◢
YouTube看到的投資廣告，錢彷彿旋風一般飛進口袋啊！(反詐騙)
「媽祖婆您好，想了解您說的活動!」一名年約30歲，家住彰化縣的劉小姐，日前在YouTube看到一則標榜能帶人投資賺大錢的廣告，由於影片看起來只要投注小額費用就能暴風式賺大錢，劉小姐心想詐騙應該不至於囂張到猛打廣告，因此好奇加入廣告網頁的LINE，一名夢想捕手TheDreamCatcher指示劉小姐註冊財務顧問網站，稱投資最低只需要1千元，劉小姐認為費用不高，可以嘗試看看，就轉帳到對方指定的帳戶。

接著又被指示再加入另一個LINE群組，裡面都是滿滿的投資訊息，看得劉小姐眼花撩亂，但是每則都好心動，一時間賺錢彷彿變成好簡單的事情，接著群組內一位媽祖婆表示有代操投資活動可以賺錢，劉小姐便再次加入媽祖婆個人LINE ID詳談投資狀況。這位媽祖婆會提供期號，要去下注大或小，一開始依據媽祖婆講的下注都會贏，致使劉小姐見獵心喜、貪念上身，投資的金額越來越大，總共匯款38萬元後，系統顯示劉小姐已經賺到300多萬元，這樣的金額讓她每日連作夢都會笑。

但是某日操作過程突然變成越來越快，劉小姐開始有點跟不上媽祖婆的腳步，前幾天所賺的金額越來越少，而且媽祖婆還指責是劉小姐自己的操作方式錯誤，造成數據大亂。直到最後系統顯示只剩幾千元時，劉小姐想結束並提領這僅存的錢時，發現網站突然關閉，且被所有相關的LINE封鎖，這才終於認清，一切都是一場騙局。

所謂假投資詐騙，大多透過臉書、IG、私人LINE群組進行招募，近期更發現歹徒拍攝短影片，置入於YouTube廣告內，利用影音催眠的雙重效果，加深民眾想投資的慾望，這些內容都以「買空賣空」或「穩賺不賠」的詐騙口號，保證投資者每週可以固定獲利，只需依指示匯款、繳交費用成為會員、或者簡單的操作活動，即可大量獲利。由於投資初期，詐騙集團會營造確實有賺到錢的假象，致使民眾不認為自己正在一步一步走向詐騙深淵。直到某日，詐騙集團準備「收割」，突將所有網站關閉、封鎖LINE群組，民眾才會真的相信自己是遇到詐騙，然而當時所投注的資金，詐騙集團早就全部拿走了。

165反詐騙諮詢專線持續呼籲各位民眾，此類「假投資」詐騙手法不外乎宣稱投資標的「高獲利、低風險」，甚至以偽造的案例、影片等資料，製造許多人要搶著投資的假象，使民眾降低防備心，進而相信極高的投資報酬率，或進行大筆投資。若遇到類似穩賺不賠的高報酬投資標的，應冷靜思考，養成先求證的習慣，才能避免成為詐騙集團的肥羊。
       （內容摘自內政部警政署刑事警察局）      臺灣士林地方檢察署政風室提醒您
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廉能是政府的核心價值，
貪腐足以摧毀政府的形象

，公務員應能堅持廉潔，
拒絕貪腐。
臺灣士林地方檢察署政風室廉政專線：02-28389061
法務部廉政署檢舉專線：0800-286-586(0800-你爆料-我爆料)
法務部廉政署檢舉傳真：02-23811234
法務部廉政署郵政檢舉專用信箱：100006國史館郵局第153號信箱

臺灣士林地方檢察署政風室編印
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